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2. die Wiederholbarkeit dieser Setzung, so daf zum
Einen (d. h. indem es festgehalten wird, und im Verhiltnis
zu ihm) ein Anderes d. h. wiederum Eines gesetzt wird,
und so immer wiederum Eines; also die unbeschrinkte
Fortsetzbarkeit der Reihe Einzelner (Mehrheit, unbestimmte
Vielheit);

3. der Abschlub irgendeiner Reihe solcher Setzungen
in einer einzigen, in welcher der Erkenntnisgehalt aller
jener Einzelsetzungen aufbehalten und zu gedanklicher
Einheit zusammengeschlossen wird, ndmlich in dem Begriff
eines Ganzen als des geschlossenen Vereins der Einzelnen;
worauf die bestimmte Vielheit oder die Zahl beruht. In-
dem dieser AbschluB auf jeder erreichten Stufe méglich und
immer wieder gefordert ist, vollendet sich das Verfahren
der quantitativen Synthesis in einem Kreislauf, so dalB fiir
unbeschrinkte zu bestimmende Mannigfaltigkeiten die
Methode der quantitativen Bestimmung ebenso unbeschrinkt
bereit steht.

Die synthetische Natur dieses ganzen Verfahrens tritt
im dritten Moment besonders deutlich zu Tage. Zwar
kann die Summe mit den darin verbundenen Einheiten
inhaltlich dasselbe scheinen. Aber nicht nur ist es be-
grifflich verschieden, mehrere Einheiten unverbunden, und
dieselben verbunden zu setzen, sondern auch mit der ge-
forderten Verbindung ist die vollzogene Verbindung nicht
dasselbe, da keineswegs beliebige Denksetzungen sich auf
die gedachte Art in einer einzigen vereinigen lassen. So
stellt der Begriff von 2, als Summe von 1 und 1, auch
gegeniiber der geforderten Summierung eine wirkliche und
neue Leistung der Erkenntnis dar, oder das Urteil 1 4 1=2
ist in seinem Ursprung synthetisch. Die Zahlgleichung
bringt nicht zwei Denkinhalte, die vorher schon gesetzt
und zwar identisch gesetzt waren, nur als identisch zum
ausdriicklichen BewubBtsein, sondern setzt erst eine Identitit,
die ohne diese Setzung im Denken nicht bestinde. Der
Satz besagt: Die Summe 14 1 existiert, d. h. ist als
neue Denkeinheit, und zwar eindeutig, vollziehbar; die so
vollzogene Denkeinheit halten wir fest in dem neuen
Zeichen 2,



